

En la Isla al mes..... 2,00 pías.  
 Resta de España al mes 2,50 »  
 Extranjero al año..... 30,00 »  
 Número suelto..... 10 céntimos  
 Número atrasado..... 20 »

Anticipo: PAGO ANTECIPADO

# EL BIEN PÚBLICO

DIARIO

FUNDADO EN 1.º DE MARZO DE 1878

OFICINAS

Redacción y Administración:  
 Plaza de Pablo Iglesias 17 y Rampe  
 de la Abundancia, 50  
 Teléfono número 24

Telegramas: «BIEN» MHHON

—No se devuelven los originales—

Año LIX.

Mahón, sábado 16 de Julio de 1932

Núm. 17.787

## AGOTACIONES EL "YO ACUSO" DE LERROUX

Nos parece oportuno reproducirlo en su propio texto o salsa. Y no porque diga nada nuevo quien con los hechos contradice constantemente sus palabras o denuncias; sino para que los esbirros que andan por ahí sueltos y sin bozal, calificando a los monárquicos de «derrotistas de la República» y pidiendo — como ayer mismo «La Opinión», — poco menos que se nos ahorque, se enteren lo que dice quien siempre votó y vota con el Gobierno, aun contradiciéndose. Y que lo dijo entre ovaciones del público que le escuchaba. «Vox populi...» ¿Quién trojo la República?

### ¿QUIEN TRAJO LA REPUBLICA?

Es confesión de viejo republicano y luchador. Analiza el «día primaveral» en que advino la República, obligada por la paz en que se la acogió a ser pacífica y tolerante, y dice recriminando sus quince meses de agresividad constante:

Acaso si la República hubiese triunfado de otra manera se hubiese explicado que la pasión, reconcentrada por tantos sufrimientos por el martirio de siglos de tiranía, hubiese querido realizar la política social, la justicia económica, la justicia política de un solo golpe, en una sola vez, como aquellas terribles de tiempos pasados que están ya en la leyenda, aunque tal vez sólo tengan un siglo de existencia. Pero afortunadamente no hubo necesidad de eso; la manera de iniciarse la República nos impuso a todos también la obligación de plantear los problemas en los terrenos de la razón, procurando que la ecuanimidad presidiese todas las resoluciones; por eso encontraban eco mis palabras cuando en los primeros tiempos yo decía que habíamos venido a gobernar para todos los españoles, no solamente para una clientela, porque la clientela, definida la órbita de los escasos partidos republicanos que merecían por su estructura el nombre de tales, no fué la que ganó las elecciones del día 12...

Precisamente porque no supieron ni hubieran podido traerla ni uno de esos «partidos republicanos», que no merecían «el nombre de tales», es por lo que la desfiguran, maltratan y monopolizan.

Por incapacidad para regerarla y por miedo a que se les escabulla...

### REPUBLICA DE CLIENTELA

Dos víctimas colectivas hizo la República, aunque incruenta se la haya llamado: la Iglesia y el Ejército.

Pero ambas, por incomprensión y sectarismo políticos; por el partidista «interés de acrecentar valores personales» y en pujo ridículo de anticlericalismo y antimilitarismo trasnochados para... el usufructo del Poder, cada cual se preocupó «de un punto de vista de ideología, que no se demostraron ni se experimentaron ni en la realidad ni en la práctica, sino en los libros, en las Academias y en los Ateneos, y fuero de preferencias para las actividades gubernamentales...

República, en fin, de clientela y sectarismo...

Ambas víctimas «se resignaron». Lerroux no condena la injusticia de tanto atropello, ni promete repararlo. Admira sólo la «resignación» y añade:

...se pudo, se debió aprovechar este estado de sedificación espiritual, este margen de crédito que daban esas instituciones a todos los intereses con ellas ligados que habían sido heridos, se pudo y se debió aprovechar para acometer otros problemas fundamentales menos violentos, menos aparatosos, pero más interesantes, más fundamentales para la existencia nacional. No se hizo; por el contrario, yendo detrás de aquellos primeros éxitos que pudieron parecer personales y no fueron sino representación de la madurez de la razón a que había llegado acaso por la experiencia de dolor nuestro pueblo, se insistió una vez y otra vez en ahondar en la llaga, en escarnecer las heridas, en provocar la reacción, y todos los días estamos viendo que, de la una y de la otra institución se levantan ya de dolor, y quién sabe si en el silencio se están gestando actos de rebeldía que no bastará la fuerza para reprimirlos, porque aun cuando los reprimiera en la apariencia, quedarán en el fondo como una protesta que se funda en fundamentos de razón.

La reacción es consecuencia ineludible del pertinaz atropello.

Y a esto, los republicanos incomprensivos le llaman «complots» clericales, militaristas, monárquicos...

El fantasma que por todas partes le persigue; como a Caín el nombre y la sangre de Abel, su víctima.

Reacciones que triunfan en definitiva. Y más pronto, cuanto más se ceban en la víctima, como ahora, la ley de Congregaciones religiosas...

### ¡COMO LA DEL 73!

Cuando lo pronosticábamos, hace sólo un par de años, nos llamaron atávicos e incomprensivos.

La de 1931 iba a ser una República conservadora, de «orden», «ideal»... Y ¡tan ideal!

Si de la del 73, maldiciéndola, hubo de lamentar Castelar, que a su sombra se refugiaron todos los «indeseables» y que «si no todos los republicanos son criminales, sí que todos los criminales son republicanos»... de la actual, dice ya similarmente Lerroux:

Uno de los mayores daños que está sufriendo la República, que está sufriendo el país, que a los dos alcanza en el mismo grado, consiste en la desconfianza general en un porvenir pacífico para la República. Se han atenuado la eficacia y la virtud del principio de autoridad, sin el cual las sociedades no pueden vivir, sean burguesas a sean socialistas, y todavía menos cuanto más democráticas y cuanto más socialistas sean. (Aplausos). Una «avalancha» de gente de aquellos que ya en el año 73, no teniendo en la vida pública definición, se definieron como republicanos para deshonrar la República, ahora también se han definido como socialistas para deshonrar las doctrinas socialistas. Es necesario al decir estas cosas hacer la justicia indispensable si se procede de buena fe. Ni el partido socialista tiene la culpa, ni el partido republicano

tampoco la tiene, de que «avalanchas» de gentes sedientas de participar en la vida pública vengan a incorporarse a nuestras filas, y entre ellos, amagados, escondidos, disimuladas sus intenciones, vengan los logreiros que no tienen ninguna filiación, ninguna... (Los aplausos impiden oír al orador).

Vale más, por higiene, que no haya salido todo el hedor de ese albañal que Lerroux atisba...

### REPUBLICA «SIN JURICIDAD»

Con perdón de Ossorio y Gallardo, y aunque se desmaye ante la revelación lerrouxista:

Yo he puesto este problema — el del «orden jurídico» — como el más urgente y el primordial, porque no concibo la existencia de una democracia republicana sin un orden jurídico, en que el orden material esté también asegurado, y ello por una razón que por igual interesa a todas las clases sociales, a todos los españoles y a todos los partidos, por esta razón: porque mientras no existan el respeto a la ley y el ejercicio del principio de autoridad, no se reconquistará aquella confianza pública de que actualmente no disfrutan las instituciones ni sus gobernantes, y que es causa de que haya tantas iniciativas para lanzar, tantas empresas sin ejercicio, tantos capitales ausentes de España, tantos otros escondidos en el interior de nuestros hogares o quién sabe dónde, y en definitiva, un retraimiento de los valores numéricos, sin los cuales es imposible la actividad de los trabajos y hace que cada día aumenten la miseria, el precio de la vida, el número de los parados, el descontento de los trabajadores, la falta de satisfacción necesaria en las clases mercantiles, la desesperanza, la desconfianza de las clases productoras y de que habiendo en nuestro país, en relación con los demás países, una ventaja de situación económica imponderable, ésta se está desperdiciando sin aprovecharla en beneficio de toda aquella labor intensa que para realizarla hay que poner potencia a aquellos principios básicos de riqueza que radican en nuestras tierras y residen en nuestra raza. (Ovación).

### EL PARLAMENTO DICIDADURA

Otra de las acusaciones que se han atribuido al «derrotismo antirrepublicano».

Pero que recoge y lanza Lerroux:

No es una acusación, es una evolución; se gasta el Parlamento, como se gasta el Gobierno; y gastados es una obra ingente de una porción de leyes el Parlamento y el Gobierno, el Parlamento no tiene alrededor suyo otra opinión que la que representan los partidos que constituyen allí la mayoría; pero el resto del país, aquello que fué el 12 de abril a las urnas y decidió como una amenaza formidable a las instituciones a tomar el camino de la frontera, eso niego que esté con el Parlamento, niego que esté con el Gobierno. (Aplausos). Y cuando se crea una situación de esa naturaleza, empeñarse en resistirla, no allanarse a su demanda tácita o expresa, eso representa una dictadura, porque la dictadura no es solamente la que ejerce un hombre o la que ejerce un breve grupo de hombres también es dictadura el Parlamento de Cromwell y también puede llegar a ser dictadura el Parlamento español. (Ovación).

Más claro, agua.

### ESO ¡NO ES UN GOBIERNO!

En fin, que la República está sin Gobierno. Es la bomba final de Lerroux:

El Gobierno debe pensar que no se puede gobernar, aunque se tenga mayoría en el Parlamento, cuando se tiene enfrente a la mayoría del país. Pero esto necesita una expresión, y yo os digo en términos de creyente: Dios nos libre de esa expresión, porque esa expresión es el pueblo en la calle y el pueblo en la calle fácilmente degenera en motín, y yo no quiero ver la República combatida por los motines de la población republicana, o fácilmente se convierten esas aspiraciones de la conciencia nacional; que no se ve bien dirigida o que no se ve bien representada, en expresiones de fuerza que yo no quiero ver en mi país, porque antes que eso, yo os aseguro que renunciaría a la vida pública, que me retiraría de la política, porque un país que iniciase un régimen político como los de algunas Repúblicas centroamericanas, eso ya no sería mi España, eso sería la España entregada a la anarquía; que fácilmente degeneraría, por contragolpe, en la España de una dictadura con un fascismo de clase media, que haría imposible para el porvenir toda convivencia entre los hombres, porque se desarrollaría la guerra social. (Ovación).

Yo espero una ocasión en que poder decir cordialmente al Gobierno en el propio Parlamento que ha llegado la hora de su relevo (Ovación), y que entendiéndose el que está vinculado por cierto género de responsabilidades al Poder que ha llegado la hora de renovar el Gobierno. No, no puede continuarse ya con un Gobierno que ni es republicano ni es socialista, sino que es una mixtura de ambos matices. (Ovación.) Es necesario que a la República la gobierne un Gobierno republicano.

¡Si tal hubiera dicho un cavernícola!

Pero, en fin, a confesión de parte republicana... sobran las pruebas.

(Del «Correo Catalán»).



MADRID. — Un detalle del pasado temporal. — Estado de la carretera de Aranjuez, a la entrada del Puente de la Princesa

## A propósito de la pérdida del «Blas de Lezo»

No han desperdiciado el tiempo algunos periódicos para, aprovechándose de la ocasión del por muchos conceptos sensible accidente ocurrido en aguas de Vigo, tratar de denigrar, poniendo como no digan dueñas, al personal de la Marina de Guerra española sin tener en cuenta que muchas veces, la mayoría de estos comentaristas de las cosas del mar, hablan de memoria y que en su mayoría, como por desgracia ocurre en una gran parte de nuestra nación, son analfabetos, completamente analfabetos en la materia que tratan de criticar, lo que determina que cuando ocurre un grave accidente como el del hundimiento del «Blas de Lezo», se quiera atribuir y otros claramente lo achachen, a impericia del personal, sin darse cuenta exacta y perfecta de lo que es un buque, de las múltiples circunstancias que hayan podido tener intervención en un accidente, sin advertir siquiera que quien maneja los barcos es quien está expuesto a perderlos. ¡Qué duda cabe!

En todas las naciones del mundo que cuenten con elementos de marina, se pierden barcos, ocurren accidentes, lo mismo si son grandes potencias que países de escaso poder naval. ¿No se recuerda acaso la pérdida completa de una escuadrilla de destructores americanos en las costas de California? ¿Ni la de dos acorazados y dos submarinos franceses? ¿Ni otras muchas ocurridas en distintos países? ¿Acaso no es reciente la pérdida del submarino «Prometeo»?

No cabe duda. Estando los barcos en movimiento, realizando ejercicios, adiestrándose para los fines a que pueden en su día ser destinados, lo raro es que no ocurran mayores accidentes, pues únicamente estando los buques amarrados en sus Bases, cosa que en España desde hace algunos años no ocurre felizmente, es como se librarían de correr los riesgos, pues como dice el refrán: el mejor de los albuces es no correrlo.

Pero en nuestra querida Patria no ocurre esto. Todos los años se movilizan los buques, hay maniobras, unas veces en gran escala y otras de menor cuantía y constantemente puede observarse que los buques salen de sus Bases, bien en parejas o en escuadrillas, en todas las épocas del año, para no perder, lo diremos en términos marinos, el «hábito de navegar».

No están aún muy lejanas las brillantes maniobras de la flota española realizadas con éxito completo y a las que concurrieron un crecido número de buques que efectuaron toda clase de ejercicios desarrollando los supuestos tácticos con pericia y habilidad; navegando con toda clase de tiempo, simulando ataques nocturnos a buques sin una sola luz; navegando a veces a velocidades superiores a 30 millas entre multitud de pesqueros tanto de día como de noche, y durante las que los submarinos se acercaron lo más posible a sus contrincantes sin ser avistados, para asegurar la eficacia del lanzamiento. En los tres años últimos en los que ha habido maniobras navales, no ha ocurrido ni una sola avería, y esto es más que una prueba, demostración evidente y palmaria de que se manejan bien los barcos.

Lo del «Blas de Lezo» no puede ser en modo alguno motivo ni excusa para denigrar a la Marina española. Podrá considerarse que es

una acción, una práctica si se quiere que ha costado un poco cara para deducir de ella una eficiente enseñanza para el mañana. Había que «hacer» un paso estratégico y en la empresa pusieron todos su mayor empeño a fin de que el simulacro resultara una fiel adaptación a la realidad. En la maniobra difícil, pero técnicamente calculada, certeramente dirigida, el «Blas de Lezo» tuvo la desgracia, la mala suerte si así quiere llamarse, de tropezar. Diremos como los fatalistas estaba escrito!

Tres barcos habían pasado por el paso difícil antes que el «Blas de Lezo» y el cuarto, el que ha de hallar la vía más expedita, el camino franco, que debe seguir únicamente las aguas de los que le preceden, toca en el fondo. ¿Puede decirse que esto sea no saber manejar los barcos?

De ocurrir el accidente pasando un solo barco, se podrían admitir ciertos comentarios que han rodado por la prensa, pero navegando los buques uno detrás del otro, siguiendo una misma ruta, idéntica línea, sólo la estulticia puede achacar a impericia lo que un fenómeno de marea puede haber originado. La pericia y la habilidad en este caso están a salvo, pues además de la seguridad del mando, está el hecho de que los timoneles tienen una práctica absoluta para seguir las aguas del buque que navega delante y para «hacer» un paso difícil, se confía la caña del timón, el gobernalle, al timonel de confianza del comandante que tiene la confianza precisamente porque la merece.

Achaquemos el sensible accidente del «Blas de Lezo» a la fatalidad, pero nunca al personal que es tan sufrido como técnico de lo que ha dado evidentes pruebas en muchas ocasiones, tantas, que ha permitido y con razón que en el extranjero sea considerado el personal de la Marina de Guerra española quizá como demasiado técnico, y por sus conocimientos, por su pericia, por su arrojo y valor, respetado y merecedor de todas las consideraciones.

SPICA

Mahón y Julio de 1932.



La gentil y bella artista Anita Lasalle, que ha obtenido un gran éxito en el teatro de la Comedia con el estreno de «Contigo a solas»

### Placas del Corazón de Jesús

Véndese en la LIBRERÍA SINTES, Plaza de Pablo Iglesias 17, Mahón.

VIDA RELIGIOSA

HORARIO DE MISAS

Para mañana domingo

A las 6 menos cuarto en Santa María.

A las 6 en San Francisco.

A las 6 y media en Nuestra Señora del Carmen.

A las 7 en Santa María.

A las 7 y media en San Francisco, Hermanas Carmelitas y Asilo Calabria.

A las 8 menos cuarto en la Iglesia Ayuda Parroquia de la Concepción.

A las 8 en Nuestra Señora del Carmen, Asilo de Huérfanos Reverendas Concepcionista, Ermita de Nuestra Señora de Gracia.

A las 8 y media en Santa María.

A las 9 menos cuarto en San José.

A las 9 en San Francisco (Misa mayor) y Santa Eulalia.

A las 9 y media en Nuestra Señora del Carmen.

A las 10 en Santa María (Misa mayor) y Nuestra Señora del Carmen (Misa mayor).

A las 10 y media en San Francisco.

A las 11 en San Antonio, y

A las 12 en Santa María.

Santo de hoy: Nuestra Señora del Carmen. Santos Atanágenes, Valentín, obispos; Sisenando, doctor; Reinelda, vg.; Fausto, Dominón, mrs.; Eustaquio, Vitaliano, obispo; Hilario, monje.

Santos de mañana: Domingo IX de Pentecostés. La Humildad de Nuestra Señora, san Alejo, León IV papa confesor; Jacinto, Generoso, Teódota, Vestina, Donata, Segunda, mrs.; Enodio, Teodosio, obispos; Marcelina, vg.

La Misa y oficio divino de hoy es de Nuestra Señora del Carmen con rito doble mayor y color blanco.

La Misa y oficio divino de mañana es de la dominica IX después de Pentecostés con rito semidoble color verde.

SANTO EVANGELIO

(San Lucas, cap. XIX)

En aquel tiempo: Acercándose Jesús a Jerusalén, al ver la ciudad, lloró sobre ella, diciendo: ¡Ah, si tú reconocieses siquiera en este día que se te ha dado, lo que puede atraerte la paz! Mas ahora está todo ello oculto a tus ojos. Porque vendrán días sobre tí en que tus enemigos te cercarán con baluartes, y te rodearán de contramuro, y te estrecharán por todas partes. Y te derribarán a tierra con tus hijos que estarán dentro de tí y no dejarán en tí piedra sobre piedra. por cuanto has desconocido el tiempo en que Dios te ha visitado. Y habiendo entrado en el tiempo, comenzó a echar fuera a todos los que vendían y compraban en él, diciéndoles: escrito está: Mi casa, es casa de oración. Mas vosotros la tenéis hecha cueva de ladrones. Y cada día enseñaba en el templo.

CONSIDERACIÓN

Como lloró Cristo sobre Jerusalén, llora también sobre los pecadores porque no hacen caso de sus inspiraciones. Al verlos desasosegados, buscando la paz del alma en los placeres y goces de este mundo, sin encontrarla, los aguarda con paciencia infinita, y les habla al corazón continuamente haciéndoles ver la paz y tranquilidad que gozan los que le sirven de corazón y el premio y galardón que les espera. Y cuando ve que no hacen caso, entonces es cuando Cristo llora su terquedad y dureza y con remordimientos de conciencia, con una vida desasosegada y llena de zozobra, y sobre todo con un infierno eterno donde sus enemigos los atormentarán y donde quedarán sepultados por toda la eternidad.

NOTICIAS

Mañana domingo como tercero de mes la Obra de la Pía Unión de Santa Teresita del Niño Jesús tendrá sus actos mensuales dentro de la Misa de Comunión que a las 7 y media tendrá lugar en la Capilla de las Hermanas Carmelitas de la calle de Santa Rosa.

CULTOS

Parroquia de Santa María

Domingo 9.º después de Pentecostés, 17 de Julio.—Misas rezadas a las seis menos cuarto, siete, ocho y media y doce. A las diez la mayor con homilía por el reverendo señor Ecónomo. Acto seguido, enseñanza de la Doctrina Cristiana para niños y niñas.

Por la tarde a las tres y media Vísperas, Completas, Rosario y Plática doctrinal para adultos.

Lunes.—A las siete, Misa rezada en el altar del Santo Cristo con el acostumbrado pio ejercicio en sufragio de las benditas almas del Purgatorio.

Viernes.—A las siete, Misa rezada en el altar de Nuestra Señora de los Dolores, con práctica de la Corona dolorosa.

Todos los días laborables Misas rezadas a las seis y siete. A las nueve se cantará la Misa Conventual.

Al anochecer (toque de Angelus) rezo del santo Rosario.

Parroquia de Nuestra Señora del Carmen

Mañana domingo 17, infraoctava del Carmen y 9.º después de Pentecostés.—Misas rezadas a las cinco y media, seis y media, ocho y nueve y media. A las diez y media la misa mayor solemne, en la que predicará el M. I. señor Doctor don Miguel Dalmedo, Dignidad de Chantre. Terminado el Oficio, se impondrá el santo Escapulario.

Por la tarde empezando a las cuatro canto de Vísperas. A las cinco los cultos de la Octava, y terminados éstos, procesión por el interior del templo, en la que oficiará de pontifical el Reverendísimo señor Obispo Coadjutor, finalizando con el canto de la Salve y bendición Episcopal.

Lunes.—Misas rezadas, todos los días de la Octava a las cinco y media, seis y media, siete y media y ocho y media. Todos los días de la Octava estará expuesto el Santísimo de siete y media a ocho de la mañana.

Sábado día 23, último día de la Octava del Carmen. Por la noche se terminará con el canto solemne de una Salve montserratina.

Parroquia de San Francisco

Domingo 9.º después de Pentecostés día 17 de Julio.—A las seis la primera Misa. A las siete y media Misa de Comunión para los que pertenecen a la Orden Tercera de San Francisco. A las nueve la Misa mayor y a las diez y media la Misa última.

A las tres y media, asamblea de la V. O. T. con plática y demás cultos de costumbre.

Lunes, a las siete y media, misa en la Cripta en sufragio de los difuntos recomendados.

La devota Novena a la Virgen del Carmen seguirá practicándose todos los días durante la Misa primera.

Todos los días misas fijas a las seis y siete y media.

Adoración Nocturna

Por las razones que se anunciaron la semana última, la Vigilia del turno III «San José» correspondiente al mes actual se celebrará en la noche del sábado 30 al domingo 31 del corriente.

Los Tarsicios tendrán sus actos reglamentarios en la capilla del Colegio de San Juan Bautista de la Salle el domingo día 24.

Exposición diaria: Se reanuda el próximo lunes a las siete y media de la mañana en la parroquia de Nuestra Señora del Carmen celebrándose diariamente a la misma hora durante los días de la Octava de la Santísima Virgen.

BANCO DE MENORCA

Descontamos los cupones vencimiento 1.º Julio de las Deudas Interior, Exterior y Amortizable 4 y 5 por 100.

También descontamos los demás cupones de otros valores de vencimiento fijo, siempre que su importe sea superior a 100 pesetas.

Alcaldía de Mahón

Perros vagabundos

Llegan quejas a esta Alcaldía producidas por dueños de gallinas lamentándose, con sobrada razón, por los destrozos producidos en los mismos por perros vagabundos que dan muerte a aquellas aves durante las horas de la noche.

Esta Alcaldía, deseosa de atajar este mal que va produciendo perjuicios de consideración, recuerda a los dueños de perros la prohibición de que estos animales vayan sueltos y sin bozal, con la advertencia de que serán exigidas con todo rigor las responsabilidades a que haya lugar a los propietarios de los animales que se capturen.

También incurrirán en la multa correspondiente los dueños de los perros que no figuren en el Registro de la Oficina Municipal.

Lo que se hace público para general conocimiento.

Mahón 15 de Julio de 1932.—El Alcalde, Pedro Pons Sitges.

Ayuntamiento de Mahón

Circulación de automóviles y demás vehículos

Por el presente se advierte a los conductores de automóviles y demás vehículos, que el próximo domingo por la tarde, con motivo de celebrarse el festival marítimo de la Vejez del Marino, deberán parar frente a la Fábrica de Gas los que bajen por la Avenida de la Independencia y frente los últimos almacenes del señor Codina los que lo hicieren por la Cuesta de Calañuera.

Lo que se hace público para su exacto cumplimiento.

Mahón 15 de Julio de 1932.—El Alcalde, Pedro Pons Sitges.

Exploradores de España

ASOCIACIÓN OFICIAL

Mañana, 17 del actual, se reunirán en el local los que quieran asistir a las 8'30 para dirigirse al Campamento del Lazareto.

Con autorización del Sr. Jefe de la Comandancia Militar, se utilizará el remolcador de las 9 para desembarcar en el Canal y autorizados por el señor Director del Establecimiento, se cruzará el interior para unirse a los Exploradores acampados.

Mahón 16 Julio de 1932.—Francisco Seguí.

ESTADÍSTICA

MATADERO

Reses sacrificadas con su peso en canal y procedencia, los días que a continuación se expresan:

Día 28 de Junio

- 1 vaca, 179 kilos, Espeumé Vey. 1 idem, 222, José Carreras. 1 ternero, 145'500, Alganderó. 1 id. y 4 corderos, 145, B. Pons. 1 idem, 118, Binibeque Nou. 1 idem, 118'500, Lloc Nou. 1 ternera, 118, Estancia Petrons. 3 corderos, 52, Turó Vey. 4 idem, 49, Pericu. 2 idem, 28, Estancia Milá. 1 idem, 7, Santa Mariana. 1 idem, 17, Estancia Balle. 1 idem, 20, Miquel Machani. 5 idem, 65, Binlag Florit. 1 idem, 21, Biniperrell. 4 idem, 59'500, Juan Sintes. 3 idem, 36, Lorenzo Pons. 1 idem, 7'500, Guillermo Sintes. 2 cabras, 20'500, Binisermeñe.

Día 29

- 1 ternero, 106, Binimeimut. 1 cordero, 19, P. Trinidad. 4 idem, 38, San Ramón. 1 idem, 18, G. Mercadal. 1 idem, 113, Juan Sintes.

El Cok es el carbón ideal para cocinas económicas.

El Cok es el combustible más barato.

El Cok es el carbón de más calorías y por lo tanto el de más rendimiento.

PRECIOS

Tamaño grande puesto a domicilio a 4'75 Ptas. los 40 kilogramos.

Tamaño pequeño puesto a domicilio a 5'25 Ptas. los 40 kilogramos.

Se arreglan gratis las cocinas para el empleo del carbón de cok.

Encargos: en las oficinas de la Sociedad General de Alumbrado Plaza de Pablo Iglesias (antes del Príncipe), 19.

Advertisement for HIPOFOSFITOS SALUD. Text: El poderoso reconstituyente, el gran regenerador. Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD vivifica la sangre y alarga nuestra vida, preservándonos de ANEMIA, INAPETENCIA, DEBILIDAD, NEURASTENIA. Es el más activo y enérgico de los tónicos. Sus grandes efectos restauradores se observan al primer frasco. Aprobado por la Academia de Medicina. De uso todo el año. No se vende a granel.

“LA ROYAL” CORSETERIA Y ORTOPEDIA CIUDADELA

Participa a los señores médicos y al público en general que todos los domingos de 10 mañana hasta las 5 de la tarde recibirá encargos en la calle de Gracia n.º 11, en donde encontrarán toda clase de Fajas Ortopédicas para todas las dolencias abdominales.

También participa que las acreditadas FAJAS SOSTÉN de silueta moderna y formas corrientes de dicha casa las venden en la Perfumería Royal y en los principales Establecimientos de esta Isla.

Exija marca «LA ROYAL», que son los únicos que moldean el talle y no se deforman.

CRÓNICA

El nuevo censo electoral. Las listas provisionales expuestas al público

El Jefe Provincial de Estadística de Baleares nos dirige atento escrito que agradecemos y al que correspondemos, en el que nos manifiesta que del día 16 de los corrientes al 30 estarán expuestas al público en los Ayuntamientos las listas provisionales de electores, a efectos de reclamación.

Es preciso que todos nos demos cuenta de la importancia que tiene el acudir a revisar las listas electorales expuestas al público para que se puedan subsanar las omisiones o aquellos errores que puedan el día de mañana negar a cualquier ciudadano el derecho de emisión del sufragio.

Hay que tener en cuenta que en las listas expuestas al público figuran más de 225.000 electores y cumple, por deber ciudadano, que todos coadyuemos a que el Censo Electoral de esta provincia sea lo más completo posible.

Las reclamaciones deben hacerse documentadas sin que sea preciso la presentación de la documentación por los propios interesados, lo que permite a las entidades políticas recoger todas las reclamaciones y presentarlas conjuntas.

Recomendamos a nuestros amigos que acudan a los Ayuntamientos desde el día de hoy al 30 de este mes y vean si sus nombres figuran en las listas del Censo Electoral y al mismo tiempo el nombre de sus amigos.

De viaje

A bordo del vapor «Beller» marcharon ayer a la capital de la provincia el coronel de Carabineros don Francisco Ballesteros Sánchez y su ayudante el oficial don Jaime Palacios Urdániz y el maestro nacional don Bernardo Escalas Ortigosa, señora e hijitos.

Esta mañana han llegado de Barcelona a bordo de la motonave «Ciudad de Mahón» don Juan Victory Taltavull y su nieto José Luis Llanas Victory; el industrial don José Codina Villalonga e hijitos; doña Josefa Salazar F. de Lastra; don Luis Rodríguez Moncada y se-

ñora; el catedrático don Emiliano Castaños Fernández, señora e hijitos; el teniente coronel de Artillería don José Llanas Quintilla; el catedrático don Francisco Cerezo y señora; el teniente de Artillería don Francisco Cots Riera; el alumno de Artillería D. Francisco Sintes Obrador; el alumno de Infantería don Carlos de Salort y de Olivés; el capitán del vapor «Mahón» don Isidro Pla Mora y el oficial de la Trasmediterránea don Adolfo Vila.

Concierto público

Mañana y con motivo del festival marítimo Pro Homenaje a la Vejez del Marino, no habrá concierto por la tarde en el paseo de la plaza de la Explanada.

Por la noche amenizará la velada en el citado paseo la Música Municipal interpretando el siguiente programa:

- «Peñalver», pasodoble asturiano, D. Méndez. «Ke sa-ko», fantasía japonesa, (1.ª vez), Chapuis. Fantasía de la zarzuela «El cantar del arriero», Diez Giles. Fantasía de la ópera «Lohengrin», Wegner. Selección de la zarzuela «La rosa del azafrán», Guerrero. Marcha militar de la zarzuela «El amor ronda en palacio», A. Bretón.

La verbena de esta noche

Esta noche celebrará la Liga Marítima una animada verbena, comenzando a las diez, amenizando la reunión una nutrida orquesta.

En las plazas de costumbre habrá coches y autos que prestarán su servicio entre la ciudad y los andenes.

Buques empavesados

Con motivo de la festividad de Nuestra Señora del Carmelo, han izado esta mañana sus empavesadas la motonave «Ciudad de Mahón» y otros muchos de los buques surtos en nuestro puerto.

Sobre la desgracia ocurrida a Pedro Pons Llambías

Nos place dar publicidad al siguiente relato de la triste desgracia ocurrida en la mañana del día 11 de los corrientes que recoge fielmente lo ocurrido y que nos ha sido enviado por un querido amigo de Alayor:

En la mañana del 11 de este mes el individuo expresado fué en busca de una mula que apacentaba en terrenos de su pertenencia con el fin de someterla a los trabajos de trilla, y al ponerle un ronzal de unos tres metros de longitud, uno de los extremos enrollóse al tobillo con tan mala fortuna, que al emprender la bestia la marcha formóse un nudo cayendo el pobre hombre al suelo, quien al proferir fuertes gritos de socorro, dió lugar a que el animal se espantase y emprendiera veloz carrera, saltando un portillo que da acceso al camino vecinal, arrastrando al infeliz Pons Llambías a una distancia de más de cien metros; que al sitio del suceso acudió primeramente un hijo de aquél y el peón caminero y su hijo, recogiendo al infortunado Pedro en lastimoso estado, en vista de lo cual llamaron al médico titular, quien después de practicada la cura de primera intención, dispuso el traslado del herido a su domicilio, donde falleció a los pocos momentos.

Un corrigiendo

Custodiado por una pareja de la Benemérita, ha llegado esta mañana en la motonave «Ciudad de Mahón» un corrigiendo que ha de extinguir condena en la Penitenciaría Militar de la fortaleza de la Mola.

Movimiento demográfico DEFUNCIONES

Día 15 Julio.—Bartolomé Huguet Pons, 79 años, falleció en Avenida de J. A. Clavé número 19.

COTIZACIONES

BOLSA DE BARCELONA

Telegrama facilitado por el Banco de Menorca

Del día 15 de Julio de 1932

Table with 2 columns: Currency/Instrument and Price. Includes Francos, Libras, Dollars, Liras, Interior serie A, Amortizable 5 p % A. 1920, Exterior Serie A, Oblig. C.º Tratat. 6 % 1922, Id. F. C.º Nort. Pad. 3 1/2 %, Amortizable 5 p % A. 1917, Oblig. Sdad. Gral. Aguas de Barcelona 6 %, Acciones Nortes fin de mes, Id. Alicante, Id. Andaluces, Id. Orenses, Id. Coloniales.

Crédito Mercantil de Menorca

MAHON

Bolsa de Barcelona del día 15 de Julio de 1932

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes Amort. 5 por 100 A. 1920, Id. 5 id. B. id., Inter. 4 id. A., Id. 4 id. B., Amort. 5 id. A. 1917, Id. 5 id. B. id., Id. 5 id. A. 1927 li., Id. 5 id. B. id. lib., Exter. 4 id. A., Id. 4 id. B., Obligaciones Norte Prioridad, Alicante 3 % 1.ª hipoteca, Andaluces 2.ª serie fijo, Céd. B. Hip. de España 4 %, Franco cheque París, Liras id. Roma, Dollars id. New-York, Reichmarks id. Berlin.

MONEDAS DE ORO

Table with 2 columns: Currency and Price. Includes Alfonsinos, Onzas y sus fracciones, Isabelinas.

COTIZACIONES DE VALORES LOCALES

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes Obl. Ayunt.º Mahón 6 % E. 1897, Empréstito 100.000 ptas., Ayunt.º Mahón 5 % E. 1921, Empréstito 45.000 ptas., Ayunt.º Mahón 6 % E. 1925, libre impuestos., Ayunt.º Mahón 6 % E. 1929, Ac. Eléctrica Mahonesa, S. A., Obl. Eléctrica Mahonesa, S. A. al 6 % libre impuestos., Ac. Banco de Menorca, Banco de Ferreterías, Crédito Mercantil Menorca, Sociedad General de Alumbrado, Obl. Sociedad General de Alumbrado 6 %.

# Conferencias telegráficas

SERVICIO ESPECIAL DE NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID

Madrid 15 a las 18.

## Una nota de Hacienda

El ministro de Hacienda ha dado una nota a los periodistas diciendo que en los ensayos realizados en el laboratorio químico de la Escuela de Minas no se ha podido apreciar la existencia de oro ni mercurio en ninguna de las muestras ensayadas.

Las muestras analizadas por personal idóneo, y según procedimientos científicos, han dado por resultado óxido de hierro.

Estímase en la nota dada por el ministro a la prensa que no debían haberse publicado detalles de esta información hasta tanto no se hubiesen terminado las experiencias.

Con la nota se sale al paso por hacer indicaciones acerca de lo manifestado por el señor Botella, en relación con los ensayos.

## Consejo de ministros

En la Presidencia del Consejo instalada en el palacio del paseo de la Castellana se ha reunido el Gobierno para celebrar Consejo presidido por el señor Azaña.

A la entrada los periodistas preguntaron a diversos ministros si en la reunión tratarían de la cuestión política, coincidiendo todos los consultados en que este asunto debía plantearlo si lo creía conveniente el Jefe del Gobierno señor Azaña.

## Jefe destituido.

### Dice el ministro Sr. Giral

Al salir de la Presidencia del Consejo el ministro de Marina señor Giral dijo a los periodistas que había sido destituido el jefe de Marina que ordenó el paso de las unidades por el Estrecho, lo que originó la pérdida del crucero «Blas de Lezo».

Añadió que ha llamado a una conferencia al jefe que mandaba la escuadra, cuya llegada a Madrid espera mañana.

## Consejo meramente administrativo

Al salir todos los ministros coincidieron en sus manifestaciones diciendo que el Consejo celebrado había sido meramente administrativo sin enfocar el tema político.

## La referencia oficiosa

Nos ha sido facilitada referencia oficiosa del Consejo de ministros que dice así:

Agricultura: Se acordó enviar a Valencia varios ingenieros para que estudien rápidamente los daños causados por el pedrisco en aquella región.

Hacienda: Se adoptó el dictamen del Consejo de Estado denegando la ampliación de la Carta Municipal al Ayuntamiento de Puente Genil.

Guerra: Se aprobó un proyecto de ley sobre el vuelo de las palomas llamadas bucnas.

Obras: Expediente de subvención al Ayuntamiento de Moratalla (Murcia) para el abastecimiento de aguas.

## Lo de Hoyocasero

Nos comunican de Avila nuevas noticias de lo ocurrido en el pueblo de aquella provincia, Hoyocasero.

Parece ser que los sucesos sangrientos, cuya primera noticia telegrafiamos ayer, tuvieron su origen en una cuestión de pastos del ganado.

El relato que se nos trasmite es el siguiente:

Por cuestiones de pastos, disputaron Blas Martín y siete individuos que apalearon al mencionado.

Después un grupo de unos ochenta individuos volvió contra Blas Martín, al que agredieron nuevamente dejándolo por muerto y heridos graves a los otros dos individuos que le acompañaban y cuyos nombres se dieron ayer.

El Juzgado de Instrucción ha instruido diligencia y sumario para depurar las responsabilidades.

Madrid 16 a las 12.00.

## Sesión del Congreso

Se abre la sesión a las 4.05 ocupando la presidencia el señor Besteiro.

La Cámara desanimada. En el banco azul el ministro de Marina.

Se aprueban dictámenes concediendo créditos extraordinarios a los Ministerios de Instrucción Pública y Justicia.

Son tomadas en consideración las proposiciones de Simó Vidarte para prórroga de la revisión de los contratos de arrendamientos de fincas rústicas.

Reanúdase el debate sobre el contrato de la Trasatlántica.

Sbert apoya un voto particular en el sentido de que el Estado asuma los pagos que resulten contra la Compañía Trasatlántica por reparaciones de los servicios y aprovisionamientos de las líneas subvencionadas.

Giral dice que se interesará por el personal de la Compañía atendiendo el espíritu del voto de Sbert que se encuentra recogido dice en el artículo 13 del dictamen.

Rodríguez Pérez interviene y propone la aceptación íntegra del voto.

Interviene Madrigal y manifiesta que sabe que la comisión accedió a aceptar en principio el voto citado.

Lo reconoce así el señor Rodríguez Pérez.

Altabás y otros diputados protestan de las indecisiones que demuestra la comisión, lo que ocurre con frecuencia en distintas comisiones en las que se observan dubitaciones.

Sbert retira parte de las peticiones del voto, manteniendo únicamente aquellas que la comisión acepta.

Se procede a dar nueva lectura a la redacción del artículo noveno.

El Presidente de la Cámara comprendiendo que se va a pedir la votación nominal y siendo el número de diputados que se hallan en el salón excesivamente escaso, suspende el debate.

Se pasa a reanudar el debate sobre la reforma agraria.

Leizaola apoya una enmienda que es retirada.

Después hace algunas aclaraciones acerca del inventario de las tierras susceptibles de expropiación.

La comisión rechaza la enmienda.

También retira otra de Lamamie de Clairac en análogos términos expuesta así como las presentadas por Orozco, Torres y Campana.

Velayos defiende otra enmienda que es rechazada en votación ordinaria por 70 votos contra 22 con la abstención de los radicales.

Casanueva presenta otra enmienda que es rechazada en votación nominal por 137 votos contra 11.

Se admite otra enmienda de Serrano Batanero, el cual la apoya con voz tan bajita, que los radicales protestan de la forma en que es llevada la discusión.

Mendizábal apoya el primitivo dictamen como un nuevo voto particular rechazándose nominalmente por 137 contra 61.

Ossorio y Gallardo apoya una enmienda al párrafo segundo pidiendo que se suprima el párrafo.

Feced, de la comisión, contestale rogándole retire la primera parte de la enmienda y que la segunda se reproduzca en la base 21.

Ossorio y Gallardo accede.

Se levanta la sesión a las nueve de la noche.

## El manifiesto socialista

Ha sido hecho público un manifiesto de los socialistas que por su redacción ha sido muy comentado.

## Maura, dice

Al llegar al Congreso esta tarde el señor Maura los periodistas le

preguntaron que le había parecido el manifiesto de los socialistas.

Maura dijo: hay que callar. El debate llegará la semana próxima es seguro y verán ustedes como no se demora más la cuestión política latente.

## Marcelino Domingo

El señor Domingo dijo a los periodistas que el domingo hablará en Albacete y aquí, añadió, cuando llegue el momento de realizarlo.

No quiso escuchar el señor Marcelino Domingo lo que le decían los periodistas del mal efecto causado por el manifiesto socialista.

Ante la insistencia de los periodistas, contestó que no les importaba a los socialistas que se dijera de ellos que hay que haber revolución. Preferimos, terminó, que la haga Lerroux.

## Siete años de Parlamento

Un periodista decía en el Congreso que preveía siete años de vida para el actual Parlamento.

Bugeda preguntó la razón de tal suposición.

Replicó el periodista: porque este fué el tiempo de la Dictadura de Primo de Rivera y no creo que ustedes quieran ser menos.

## La Cámara es una Convención

El señor Calderón decía en el Congreso que la actual Cámara es una Convención.

Martínez de Velasco hablando en el mismo grupo decía que se cumplían sus vaticinios, según los cuales las actuales Cortes durarían todo el presente y todo el futuro de 1933.

## Del Consejo de ministros

La reunión del Consejo de ministros ha defraudado a todos y más dado el hermetismo que acerca del mismo se ha guardado por todos los consejeros.

Únicamente dijeron que antes de la llegada de Azaña varios ministros no pertenecientes al socialismo hablaron de política tocando los puntos del debate frustrado ayer en la Cámara singularmente del estado parlamentario del Estatuto.

## Se llegará a un acuerdo

Companys dando cuenta de la reunión de la minoría catalana, decía que tuvieron un cambio de impresiones, examinando la situación política y el dictamen sobre Justicia.

La impresión es de que se llegará a un acuerdo.

## Azaña y Besteiro

Azaña ha tenido una conferencia con el Presidente de la Cámara señor Besteiro, diciendo que había sido de puro trámite.

Dijo Azaña que no conocía el manifiesto de los socialistas hasta las dos de la tarde porque durante la mañana estuvo indispuerto y no pudo leer.

## Dice Besteiro

Besteiro dijo a los periodistas que la semana próxima se comenzará con la discusión del Estatuto y la interpelación de la Trasatlántica.

En días sucesivos los proyectos que figuran en la orden del día.

PRENSA ASOCIADA

## Pro Vejez del Marino

PROGRAMA de la fiesta marítima que en la tarde de mañana domingo tendrá lugar frente al local social de la Liga Marítima y patrocinada por ésta, comenzando a las 15 horas.

### Orden de la fiesta

1.º A las 3 regatas a la vela en la que tomarán parte concursantes a los premios de la Liga Marítima.

2.º Regata con traineras de cuatro remos y patrón tripuladas por aficionados.

3.º Regata con embarcaciones mariscadoras de cuatro o seis remos y patrón, en las que contendrán marineros de la Base Naval y Estación Torpedista.

4.º Regata de traineras de cuatro remos y patrón tripuladas por jóvenes aficionados de la colonia veraniega.

5.º Regata de barcas mariscadoras de 4 a 6 remos tripuladas por personal de los buques amarrados y grúa flotante.

6.º Regata de traineras tripuladas por muchachitos de la colonia veraniega.

7.º Regata de téquinas con un solo tripulante con los ojos vendados y a los que al público se les autoriza para darles dirección.

8.º Regata de traineras tripuladas por señoritas de la sociedad en formación de Cultura Física.

### Notas

1.º En los intermedios tendrá lugar un concurso de natación por personal de la Base Naval y del Ejército.

2.º A las cinco a la vez que darán principio las regatas, comenzará también la cucaña marítima,

con premios de una peseta y adjudicación del sombrero al que más premios saque.

3.º La Banda del Regimiento número 39 amenizará el acto desde el muelle frente a la Liga.

### Advertencias

1.º Las tripulaciones que hayan de tomar parte en las regatas a remo se situarán en el local de la Liga Marítima por la parte del Sur con el fin de estar pronto a embarcar cuando les llegue su turno, no permitiéndose salir con las embarcaciones del muelle de la Liga sin consentimiento del Jurado.

2.º Se suplica a los viejos marinos pensionados, cuya salud se lo permita, se sitúen en la Liga a las cuatro de la tarde para darles una merienda.

## NOTICIAS MARITIMAS

Ayer entró en dique en el puerto de Barcelona con objeto de limpiar fondos, el vapor correo «Rey Jaime II».

—Con 52 pasajeros, anoche zarpa para Palma el vapor correo «Beller».

—Esta mañana a primeras horas ha llegado procedente de Barcelona conduciendo 103 pasajeros, balija y 52 toneladas de carga varla, la motonave «Ciudad de Mahón».

—Ha sido nombrado segundo oficial de dicha motonave nuestro paisano don José Moysi Vidal.

—En los Astilleros de la Unión Naval de Levante de Valencia acaba de ser botado al agua el motobuque «Ciudad de Ibiza», construido para la Compañía Trasmediterránea.

El «Ciudad de Ibiza» mide 75 metros de eslora, 11'14 de manga y 69 de puntal, para 2.000 toneladas, de desplazamiento en carga. Montará motor sistema Diesel como aparato propulsor e irá movido a dos hélices. Será un buque mixto de pasaje y carga, destinado a la línea de Baleares, de tipo «Ciudad de Valencia» y «Ciudad de Alicante», más reducido.

## Crédito Mercantil de Menorca

Habiendo recibido una partida de títulos de la DEUDA AMORTIZABLE 5% emisión 1920/1931, procedentes del canje, pueden pasar por estas oficinas a recogerlos, los interesados cuyos resguardos lleven las fechas siguientes: 19, 20, 21 y 22 de Abril y 2, 9, 10, 11, 12 y 13 de Mayo últimos.

Descontamos los cupones vencimiento 1.º Julio de las Deudas Interior, Exterior y Amortizable y de las Obligaciones F. C. Norte Prioridad Barcelona.

También descontamos los cupones de otros valores, siempre que su importe líquido nos sea comunicado.

560 LA ESCLAVITUD DEL AMOR

que junto a ella estaba, mirándola con ansiedad creciente, era un joven guapo y apuesto,

Tipo un poco achulado, pero arrogante, simpático, con toda la graciosa desenvoltura del hijo del pueblo de Madrid y toda la guapeza del clásico tipo español.

El rostro moreno y expresivo, las facciones correctas, los ojos negros, brillantes y de mirar profundo, los labios gruesos y encendidos, la frente ancha y despejada, y en todo él una vehemencia y una impetuosidad simpáticas.

No era un señorito, era un trabajador. Así lo denotaba claramente su traje. Pantalón ceñido de caderas y ancho de piernas, chaleco y chaqueta de pana, botas de punta muy aguda con cañas de color y muchos pespuntos y botones, pañuelo de seda al cuello, y en la cabeza un sombrero un poco torcido a un lado, por debajo del cual, encuadrando aquella cara varonil y expresiva, asomaban los negros y rizados «pan y toros».

No debía tener más allá de veintidós a veintitres años y su juventud revelábase en la misma fogosidad de sus movimientos, en la inquieta vivacidad de sus negros ojos.

—¿Por qué lloras?—volvió a preguntar con creciente ansiedad e impaciencia.

Y como no obtuviese otra contestación que nuevos y más amargos sollozos, miró colérico en torno suyo, exclamando:

—¿Te ha ofendido alguno? Dimelo, porque ya sabes que estando yo en el mundo no hay gua-

BIBLIOTECA DE «EL BIEN PUBLICO» 557

La infeliz había hecho en pocas horas un gran derroche de energías, y éstas la abandonaron.

Detúvose un momento y apoyóse en la pared para no caer al suelo.

Las piernas se negaban a sostenerla.

—Dios mío, Dios mío!—balbució, sollozando—. Si, como dicen, sois bueno, ¿por qué os mostráis conmigo tan injusto?

A estas amargas y desconsoladoras frases, reflejo fiel del estado de su espíritu, sucedió una explosión de dolor inmenso.

Los sollozos, ahogados hasta entonces, salieron libremente de sus labios, y las lágrimas hasta entonces contenidas corrieron abundantes por sus coloreadas mejillas.

Su amarga desesperación era imponente.

Nada tan conmovedor como el llanto de aquella hermosa niña.

La joven llegó a perder hasta la noción del sitio donde se encontraba.

Habíase contenido tanto durante algunas horas, que ya no podía contenerse más.

Poco le importaba que los transeúntes la viesen llorar de aquel modo.

Algunos, al pasar junto a ella, parábase para contemplarla sorprendidos; pero Esclavitud no veía a nadie ni se daba cuenta de nada.

Hubo hasta quien se atrevió a preguntarle, compasivo o curioso:

—¿Qué tiene usted, joven? ¿Es víctima de alguna desgracia?

Ella oyó estas palabras sin entenderlas, y en

# TEATRO PRINCIPAL

CINE Y VARIETES

Sábado 16 Julio de 1932.—Noche a las 9 y tres cuartos

Plat. y princ., 3'50; Seg., 2'25; But., 1'05; As., 0'75; E., 0'60

Domingo.—Tres sesiones: 4 tarde, 6'45 tarde y 9'45 noche

4 tarde y 9'45 noche.—P. y princ., 2'50; S., 1'50; B., 0'90; A., 0'65; E., 0'55.

6'45 tarde.—Plat. y princ., 3'50; Seg., 2'25; But., 1'05; As., 0'75; E., 0'60.

Sesión de las 4 tarde: Soldados, 0'40.

Una interesante película sonora «Paramount»:

## JOVENES DE NUEVA-YORK

Por Claudette Colbert y Norman Foster

Grandioso debut de la eminente cancionista CONSUELO HEREDIA. Cantos y jotas. Excelente guitarrista.—Y el gran excéntrico ENRIQUE HEREDIA.

Próxima semana: SORPRENDENTE ESPECTACULO.

# SECCIÓN DE ANUNCIOS

## Imprenta, Librería, Papelería y Encuadernaciones

DE

# MANUEL SINTES ROTGER

DESPACHO: Plaza de Pablo Iglesias, 17 — TALLERES: R. Abundancia, 30

Teléfono número 84

Impresiones de todas clases para el comercio y artísticas

Impresión de carteles de espectáculos y publicidad

Impresiones en relieve, en negro y colores, última novedad

Artículos de escritorio, alta novedad, y libros para contabilidad y comercio

Secciones especiales de librería y papelería

Sección especial para impresos de lujo, acciones, cheques, etcétera

Tarjetas de visita, carnets, participaciones boda, etc.

Plumas estilográficas, de oro garantizado, marcas

"WATERMANN"  
— Y —  
"PELIKAN"

## Compañía Trasatlántica

SERVICIOS DEL MES DE JULIO DE 1932

Línea del Cantábrico a Cuba-Méjico

El vapor «Habana», saldrá, salvo variación, de Bilbao y Santander el 22 de Julio, de Gijón el 23 y de Coruña el 27, para Habana y Veracruz, escalando en New-York al regreso.

Próxima salida el 25 de Agosto.

Línea del Mediterráneo a Nueva York Cuba Centro América

El vapor «Marqués de Comillas» saldrá, salvo variación, de Barcelona y Tarragona el 16 de Julio, de Valencia el 17, de Alicante el 18, de Málaga el 19, de Cádiz el 20 y de Vigo el 22, para Nueva York, Habana, Puerto Barrios, Puerto Limón y Cristóbal.

Próxima salida el 16 Septiembre.

Extensión al Mediterráneo de la línea del Cantábrico a Cuba-Méjico

Próxima salida de Barcelona el 16 de Agosto para Tarragona, Valencia, Alicante, Málaga, Cádiz y Bilbao, de donde saldrá el 25 del mismo mes para Habana, Veracruz y escalas intermedias.

Línea del Mediterráneo a Puerto Rico, Venezuela y Colombia

El vapor «Magallanes» saldrá, salvo variación, de Barcelona el 20 de Julio, de Valencia el 21, de Málaga el 22 y de Cádiz el 24 para Las Palmas, San Juan de Puerto Rico, Santo Domingo, La Guayra, Puerto Cabello, Curaçao, Puerto Colombia y Cristóbal.

Próxima salida el 20 de Agosto.

Servicio tipo Cruz Hotel.—E. H.—Radiotelefonía.—Capilla, Orquesta, etc.

Las comodidades y trato de que disfruta el pasaje, se mantienen a la altura tradicional de la Compañía.

También tiene establecida esta Compañía una red de servicios auxiliares para las principales puertos del mundo servidas por líneas regulares.

Para informes en las oficinas de la Compañía: PLAZA DE MEDINACELI, 8, BARCELONA, y en la Agencia en Mahón, calle de Juan Mir y Mir, 24.

### LIBRERÍA

MANUEL SINTES ROTGER  
Plaza de Pablo Iglesias, 17, Mahón

Últimas obras recibidas

	Ptas.
María Cruz Ebro.—«Un pedacillo de amor» . . . . .	5,00
Nazarío Cabrera.—«Las reformas militares» . . . . .	5,00
Concha Espina.—«Singladuras» . . . . .	7,00
Ricardo Baeza.—«En compañía de Tolstói» . . . . .	6,00
José Más.—«El baile de los espectros» . . . . .	1,00
Darío Fernández Flóres.—«Maelstrom» . . . . .	4,50
Armando Bazán.—«Crises del capitalismo» . . . . .	2,00
E. Gómez Carrillo.—«El quinto libro de las crónicas» . . . . .	5,50
General Goded.—«Marruecos. Las etapas de la pacificación» . . . . .	20,00
M. Ciges Aparicio.—«Los calmanes» . . . . .	5,00
F. Ivars.—«El jefe de ventas yanqui» . . . . .	6,00
«Florecillas del Glorioso Señor San Francisco» . . . . .	6,00
Antonio Robles.—«El muerto, su adulterio y la ironía» . . . . .	5,00
Alonso de San Martín.—«La Hostería de Cantillana» . . . . .	8,00
Tirso de Molina.—«Cigarrales de Toledo» . . . . .	6,00
José Gutiérrez Ravi.—«España en 1931» . . . . .	12,00
Lope de Vega.—«Libro de Horas» . . . . .	3,00
Lope de Vega.—«El Cid romancero» . . . . .	3,00
Rafael Sánchez Guerra.—«Un año histórico» . . . . .	5,00
Delio F. Pardo de Cala.—«María Aurora» . . . . .	2,50
Francisco Cambó.—«Por la concordia» . . . . .	4,00



### Verdadera economía casera Home Dye

Polvos para teñir en casa toda clase de telas de algodón, lana y sedas en una hora. Su uso es tan sencillo que una niña puede teñir cualquier prenda. Gran variedad en colores. Nuevos productos altamente prácticos. Se vende en la Papelería de Manuel Sintes Rotger, Plaza de Pablo Iglesias 17, Mahón.

### El Hogar y la Moda

La Revista de Modas más económica que se publica en España. Véndese en la Librería de Manuel Sintes Rotger, Plaza de Pablo Iglesias 17, Mahón.

## OFERTA VENTAJOSA

Puede V. adquirir a plazos una preciosa Biblioteca  
125 novelas interesantísimas  
DE 160 A 300 PÁGINAS  
**POR 218 PTS.**  
Pagaderas en 18 plazos mensuales de 12'00

Las NOVELAS que ofrecemos son morales y amenas y de autores eminentes

### BOLETÍN DE SUSCRIPCIÓN

Remítase Arrendado a las Oficinas de la Biblioteca PATRIA, Paseo de 1, 13A - MADRID

El suscrito en provincia de \_\_\_\_\_ domicilio en \_\_\_\_\_ calle \_\_\_\_\_ desea adquirir 125 obras de BIBLIOTECA PATRIA, por 218 pesetas, pagaderas en 18 plazos mensuales de 12 pesetas.

Libretas de alquiler, listas de embarque, altas y bajas para la contribución industrial  
DE VENTA EN ESTA IMPRENTA

Imp. de M. Sintes Rotger.—Mahón

### 558 LA ESCLAVITUD DEL AMOR

vez de responder, avanzó algunos pasos para de nuevo detenerse y seguir llorando.

No se atrevió nadie a insistir en sus preguntas.

A la mente de la joven acudían en aquel instante en confuso tropel los recuerdos de cuanto acababa de ocurrirle.

Su visita al barón de Jenazar, los ofensivos atrevimientos de éste, los insultos de su padre, en quien no encontró la defensa y el apoyo que ella esperaba, las horribles sospechas que asaltaron su mente al ver con asombro la inexplicable conducta del autor de sus días, la confirmación completa de aquellas sospechas en la conversación que había oído entre Leoncio y Gertrudis, porque lo había oído todo, y, por último, todo aquello de aquella herencia que no comprendía bien, pero en lo que sospechaba una nueva infamia, tal vez un crimen.

Como consecuencia de esto, afirmábase más en ella el convencimiento de que sus padres, por dinero, eran capaces de todo: de prostituir a ella y de apoderarse de una herencia que no les pertenecía.

Lo primero habíanlo intentado ya y lo segundo se proponían intentarlo; bien lo había oído.

¡Qué vergüenza tener tales padres! ¡Qué repugnancia le inspiraban! En vano era que su conciencia le dijese que debía respetarles, fuesen como fuesen, sólo por el hecho de ser sus padres.

No, no podía.

### BIBLIOTECA DE «EL BIEN PÚBLICO» 559

Sentía hacia ellos aversión, asco, desprecio. Estos sentimientos eran otros tantos martirios para su corazón de hija, y no sabiendo adónde ni a quién recurrir en solicitud de consuelo y amparo, repetía una y otra vez:

—¡Dios mío! Sí, como dicen, sois bueno, ¿por qué os mostráis conmigo tan injusto?

Queja suprema de su corazón herido, de su alma angustiada, de su fe vacilante, de su corazón oscurecido.

No acertaba a manifestar de otro modo lo que sentía, lo que pensaba, todo aquel cúmulo de ideas tristes y de sentimientos amargos, que enloquecían su cerebro y desquiciaban su corazón.

Tan grande era su desventura, que al levantar a Dios los ojos, tenía que reprocharle la injusticia de su desgracia.

Si hasta Dios era injusto con ella, ¿de quién podía esperar consuelo?

De pronto sintió que unas manos le cogían los brazos y que una voz le preguntaba:

—¡Esclavitud! ¿Qué es eso?... ¿Por qué lloras?... ¿Qué te pasa?... ¿Quién te ha ofendido?

—¡Enrique!—exclamó ella, con acento indefinible, casi con alegría.

Y luego redobló sus sollozos.

El que en tal forma la había interpelado, el